



ESTIA II

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ
ΑΙΤΟΥΝΤΩΝ ΑΣΥΛΟ ΣΤΗ ΛΙΒΑΔΕΙΑ





Αγαπητές/-οί φίλες και φίλοι,

Η έξαρση του προσφυγικού ζητήματος τα τελευταία χρόνια αποτέλεσε ένα «μελανό» σημείο της σύγχρονης παγκόσμιας ιστορίας, αλλά και τεράστια διεθνή πρόκληση για την καλύτερη δυνατή αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής αυτής κρίσης. Η Ελλάδα, της οικονομικής κρίσης, κατάφερε να ξεχωρίσει για την ανθρωπιά και την αλληλεγγύη που έδειξε στους ανθρώπους αυτούς που ξεριζώθηκαν από την πατρίδα τους για να σωθούν από τον πόλεμο.

Ο Δήμος Λεβαδέων ήταν από τους πρώτους Δήμους της χώρας που φιλοξένησε αραβόφωνες οικογένειες αιτούντων άσυλο, προσφέροντας τους ασφαλείς συνθήκες διαβίωσης σε διαμερίσματα, ίση πρόσβαση σε δομές υγείας και εκπαίδευσης με γνώμονα τη διασφάλιση μιας αξιοπρεπούς διαβίωσης και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και ισορροπίας στην τοπική κοινωνία.

Παραλάβαμε ένα επιτυχημένο πρόγραμμα φιλοξενίας προσφύγων, το ESTIA που υλοποιείται σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ στην Ελλάδα και συνεχίζουμε με το ίδιο αμείωτο ενδιαφέρον και ζήλο τη συνέχισή του.

Το παρόν εγχειρίδιο αποτελεί μια σύντομη ιστορική αναδρομή από την έναρξη του προγράμματος στη Λιβαδειά έως σήμερα, παρουσιάζοντας τις προτεραιότητες που έθεσε ο Δήμος Λεβαδέων και η ΚΕΔΗΛ στη φιλοξενία των ανθρώπων, τις δράσεις ευαισθητοποίησης και ενσωμάτωσης, τις συνεργασίες με τοπικούς φορείς και τέλος την διεθνή αναγνώρισή του στον τρόπο διαχείρισής του.

Ιωάννης Δ. Ταγκαλέγκας
Δήμαρχος Λεβαδέων

ESTIA

Εισαγωγή

Συμπληρώνονται φέτος τέσσερα χρόνια υλοποίησης του προγράμματος φιλοξενίας των αιτούντων άσυλο στη Λιβαδειά (ESTIA) σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα (UNHCR), το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Διαμέσου του προγράμματος αυτού ο Δήμος Λεβαδέων συμμετέχει στη διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος με βασικό γνώμονα τη διασφάλιση ανθρώπινων και αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης σε εκατοντάδες ανθρώπους που βρήκαν καταφύγιο στην Ελλάδα.

Στα τέσσερα αυτά χρόνια, περισσότεροι από 1.500 αιτούντες άσυλο και δικαιούχοι διεθνούς προστασίας έχουν διαμείνει στην πόλη σε 80 ενοικιαζόμενα διαμερίσματα. Απέκτησαν μια ήρεμη, ειρηνική και οικογενειακή ζωή μακριά από τον φόβο και τις κακουχίες του πολέμου.

Το πρόγραμμα “ESTIA” κέρδισε τις εντυπώσεις και την εμπιστοσύνη των πολιτών σε σύντομο χρονικό διάστημα. Η κοινωνία αποδέχτηκε το πρόγραμμα ως την ιδανική λύση στον τρόπο φιλοξενίας χιλιάδων αιτούντων άσυλο και την κοινωνική τους ένταξη. Ενεργοποίησε εθελοντικές ομάδες, συλλόγους και μεμονωμένα άτομα για την παροχή στους αιτούντες άσυλο κάθε μορφή υποστήριξης.

Παράλληλα ο Δήμος Λεβαδέων διεκδίκησε και υλοποίησε το πρόγραμμα υποστήριξης και ένταξης των δικαιούχων διεθνούς προστασίας (HELIOS), σε συνεργασία με τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ), παρέχοντας σε όσους επιθυμούν την δυνατότητα να ενταχθούν στην κοινωνία, να μάθουν την ελληνική γλώσσα και να αποκτήσουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας.

Ετη Υλοποίησης προγράμματος ESTIA σε συνεργασία με την UNHCR: 2016-2020



ΓΙΑ II

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ ΑΙΤΟΥΝΤΩΝ ΑΣΥΛΟ ΣΤΗ ΛΙΒΑΔΕΙΑ

Η Κοινωνικής Επιχείρηση του Δήμου Λεβαδέων (Κ.Ε.ΔΗ.Λ), ως δημοτικός φορέας με πολυετή εμπειρία στην υποστήριξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, ανέλαβε την διοικητική και οικονομική διαχείριση του προγράμματος, διαμορφώνοντας ένα καινοτόμο τρόπο φιλοξενίας και διαχείρισης, αποτελώντας παράδειγμα καλής πρακτικής και για άλλους Δήμους της χώρας.

Για την υλοποίηση του προγράμματος φιλοξενίας ενοικιάστηκαν 80 διαμερίσματα στον αστικό ιστό της Λιβαδειάς, παρέχοντας 480 θέσεις φιλοξενίας.

Η Λιβαδειά, όλα αυτά τα χρόνια, φιλοξενεί μόνο ευάλωτες οικογένειες αιτούντων άσυλο, που παραπέμπονται στη Λιβαδειά από διάφορες δομές φιλοξενίας σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα.



ΠΑΡΟΧΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

- Πλήρως εξοπλισμένα διαμερίσματα
- Χρηματική βοήθεια μέσω χρεωστικής κάρτας της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ
- Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη
- Πρόσβαση σε δομές υγείας
- Ένταξη σε σχολεία
- Πραγματοποίηση αθλητικών - πολιτιστικών - ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων

ESTIA

Εκπαίδευση

- Λίγους μήνες μετά την έναρξη του προγράμματος στη Λιβαδειά, ξεκίνησε η προετοιμασία τμημάτων υποδοχής και ένταξης των πρώτων παιδιών προσφύγων στα σχολεία της πόλης. Σήμερα, σχεδόν το 90% των παιδιών ηλικίας από 0 έως 17 ετών έχει ενταχθεί σε όλες τις σχολικές βαθμίδες, σε τάξεις υποδοχής (ΖΕΠ) συμμετέχοντας στην ελληνική εκπαίδευση και εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας (2017-2020).
- Εξήντα (60) μαθητές εντάχθηκαν στο πρόγραμμα KS Relief του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης (ΔΟΜ) για την εκμάθηση ελληνικών και υπολογιστών, όπου τα παιδιά είχαν την δυνατότητα να εκπαιδευτούν στις νέες τεχνολογίες (2018).
- Μαθήματα Ελληνικών και Αγγλικών για τους ενήλικες πρόσφυγες πραγματοποιήθηκαν από εθελοντές καθηγητές και την υποστήριξη Δικτύου Αλληλεγγύης για τους Πρόσφυγες στη Λιβαδειά (2017-2018).



Έναρξη σχολικής χρονιάς.



Εκμάθηση Υπολογιστών.



Μαθήματα Αγγλικών σε ενήλικες ωφελούμενους του ESTIA.

Υγεία

- Βασική μέριμνα αποτέλεσε από την έναρξη του προγράμματος η προφύλαξη και η διασφάλιση της υγείας τόσο των ωφελούμενων, όσο και των δημοτών της πόλης. Για αυτόν τον λόγο αμέσως μετά από κάθε νέα άφιξη οικογενειών πραγματοποιείται ο απαραίτητος ιατρικός έλεγχος σε συνεργασία με τις τοπικές δομές υγείας.
- Οκτώ (8) δράσεις παιδιατρικής παρέμβασης και εμβολιασμού παιδιών προσφύγων έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα στο πλαίσιο του Προγράμματος «Υγεία για Όλους» σε συνεργασία με τον Δήμο Λεβαδέων και την Κ.Ε.ΔΗ.Λ. (2016-2020)



Προληπτικός – Δειγματοληπτικός Έλεγχος Covid-19



Εμβολιασμός Παιδιών.



Έλεγχος Μαστογραφίας.

Αθλητισμός



Διοργάνωση ποδοσφαιρικών αγώνων και ένταξη ενηλίκων και παιδιών σε αθλητικούς συλλόγους και φορείς της πόλης (2016-2020).



Μαθήματα Καλαθοσφαίρισης για μικρές ωφελούμενες του προγράμματος (Ιούνιος 2018).



Μαθήματα Κολύμβησης για παιδιά (Ιούλιος – Αύγουστος 2018).



Μαθήματα γυμναστικής για τις ενήλικες ωφελούμενες του προγράμματος (Ιούλιος 2018).

Δημιουργική απασχόληση παιδιών



Εργαστήρι Ζωγραφικής για τα μικρά παιδιά (2017).



Εργαστήρι Κουκλοθεάτρου «Παιδιά Χωρίς Εφιάλτες-Children Without Nightmare» μέσω του οποίου τα παιδιά ανέπτυξαν τις κινητικές τους δεξιότητες, τη δημιουργικότητα, τη φαντασία του και την έκφραση των συναισθημάτων μέσω της τέχνης (2018-2019).



Εργαστήρι Κεραμικής για την εκμάθηση της τέχνης της κεραμικής και την δημιουργία κατασκευών μέσω του πηλού (Ιούλιος 2019).



Μαθήματα Φωτογραφίας σε μικρούς μαθητές από την Φωτογραφική Λέσχη Λιβαδειάς (Οκτώβριος – Νοέμβριος 2019).

Ενημέρωση & ευαισθητοποίηση



Δράσεις ενεργοποίησης ωφελούμενων με στόχο την ενδυνάμωση της εθελοντικής εργασίας (Καθαρισμός κοινοχρήστων χώρων, καλλωπισμός πόλης).



Υποστήριξη των ευάλωτων οικογενειών με την παροχή ειδών ρουχισμού από το Δίκτυο Αλληλεγγύης για τους Πρόσφυγες.



Δεντροφύτευση - «Σεβασμός και φροντίδα του περιβάλλοντος».



Επισκέψεις σε ιστορικούς και αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής και μουσεία με στόχο την επαφή τους με τον ελληνικό πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά του τόπου μας.

Βραδιές Πολιτισμού – Συμμετοχή Κ.Ε.

- Βραδιά Αραβικής Μουσικής με το συγκρότημα «AL MAHABBA» και Θεατρική Παράσταση από το θεατρικό εργαστήριο Διστόμου «Θεατροφρένεια» (Εκδηλώσεις Τροφωνίων 2017).
- «Δέντρο των Ευχών», χειροτεχνίες και δημιουργία χριστουγεννιάτικων στολιδιών από ωφελούμενους του προγράμματος ESTIA (Χριστούγεννα 2017).
- Έκθεση Φωτογραφίας με θέμα «Τα παιδιά της Ριτσώνας» του Βασίλη Νίκα (Ιούνιος 2018).
- Διαπολιτισμική δράση με αθλητικές εκδηλώσεις σε όλα τα σημεία της πόλης με στόχο τη διάδραση μεταξύ του τοπικού πληθυσμού και των προσφύγων.
- Μουσική εκδήλωση με την Καλλιόπη Βέττα και τον Χάικ Γιαζιτζιάν και παρασκευή και προσφορά αραβικών εδεσμάτων (Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων 2018).



.Ε.ΔΗ.Λ σε Πολιτιστικές Εκδηλώσεις

- Παρασκευή παραδοσιακών αραβικών γλυκών και συμμετοχή στην εκδήλωση φωταγώγησης του Χριστουγεννιάτικου δέντρου του Δήμου Λεβαδέων (Χριστούγεννα 2018).
- Προβολές ταινιών για ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας σχετικά με το προσφυγικό, τις αιτίες ξεριζωμού & ταινιών ψυχαγωγίας στην αραβική γλώσσα για τους ωφελούμενους.
- Τουρνουά Ποδοσφαίρου - Προβολές ταινιών μικρού μήκους «Home New Home» (Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων 2019).
- Δημιουργική απασχόληση παιδιών με βιωματικά παιχνίδια και παρασκευές χριστουγεννιάτικων λικουδιών – Συμμετοχή παιδιών προσφύγων στη διαπολιτισμική χορωδία του 9ου Δημοτικού Σχολείου (Χριστούγεννα 2019).
- «Art Street Projection», προβολή βραβευμένων φωτογραφιών με θέμα τον Πρόσφυγα σε πέντε (5) διαφορετικά σημεία της πόλης (Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων 2020).



Δημοσιότητα προγράμματος

Το πρόγραμμα φιλοξενίας αιτούντων άσυλο στη Λιβαδειά σε σύντομο χρονικό διάστημα από την έναρξη υλοποίησης του αναγνωρίστηκε ως ένα παράδειγμα καλής πρακτικής.

Δέκα Δήμοι* της χώρας ακολούθησαν το παράδειγμα της Λιβαδειάς και ανέλαβαν την υλοποίηση αντίστοιχων προγραμμάτων σε συνεργασία με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες.

Έλληνες και ξένοι αξιωματούχοι, εθνικά και ξένα δημοσιογραφικά δίκτυα επισκέφθηκαν την πόλη να ενημερωθούν για το επιτυχές πρόγραμμα και χαρακτήρισαν την Λιβαδειά ως πόλη πρότυπο φιλοξενίας, ανθρωπιάς και πολιτισμού.



Επίσκεψη Αμερικανού
Πρέσβη



Επίσκεψη Ευρωπαϊού Επιτρό-
που για τη Μετανάστευση



Επίσκεψη Δημάρχου
γερμανικής πόλης
Altena

*Νέας Φιλαδέλφειας Αττικής, Λαρισαίων, Τρικκαίων, Καρδίτσας, Τρίπολης, Πειραιά, Ηρακλείου Κρήτης, Χανίων, Σητείας και Αγ. Νικολάου Κρήτης.

Μαρτυρίες Ωφελούμενων για το πρόγραμμα ESTIA στη Λιβαδειά

- "Κάθε άτομο που με βοήθησε το νιώθω σαν δικό μου παιδί, δεν έχω δει πιο φιλόξενο μέρος από τη Λιβαδειά" - Dalsha, 76 χρονών, Συρία (πηγή: **video ΚΕΔΗΛ-UNHCR**)
- «Έχουμε αποκτήσει μια καθημερινότητα. Εδώ, όλα είναι καλά. Τα παιδιά μου πηγαίνουν στο σχολείο. Μπορεί να μην φτάσαμε εκεί που θέλαμε, όμως τα παιδιά μου πηγαίνουν στο σχολείο. Έχω το δικό μου σπίτι, την κουζίνα μου. Μπορώ να πάω στο μπάνιο. Ναι, έχουμε μια φυσιολογική ζωή» - Χανάν 36 χρονών, Συρία (πηγή: **euronews.gr**)
- «Όταν περπατάω εδώ, νιώθω ότι δεν είμαι ξένος, αλλά ένας άνθρωπος που ζει χρόνια στην πόλη. Η ζωή μας είναι πολύ καλή εδώ, όπως και οι άνθρωποι» - Χάιθαμ , 30 χρονών, Συρία (πηγή: **News247.gr**)
- "Έχω κάνει πολλούς φίλους από την Ελλάδα και παίζουμε μαζί στα διαλείμματα. Ελπίζω πως η Συρία θα ξαναγίνει όπως παλιά χωρίς πόλεμο και θα είμαι εκεί ξανά με όλη την οικογένειά μου" - Μαρά, 8 χρονών, Συρία (πηγή: **video UNHCR**)
- «Όταν μπήκαμε για πρώτη φορά στο διαμέρισμα στη Λιβαδειά, νιώσαμε ότι θα μέναμε σε κάστρο. Είχαμε την αίσθηση ότι ήμασταν στο σπίτι μας στη Συρία και ακόμα καλύτερα, αν σκεφτείς ότι η κατάσταση στη Συρία δεν είναι πλέον καλή. Στη Λιβαδειά νιώθουμε ασφαλείς και ελεύθεροι. Τα παιδιά μας, ο Σέρο και η Μαλάκ, πηγαίνουν σχολείο κάθε μέρα και ο Σέρο παίζει ποδόσφαιρο σε μια τοπική ομάδα. Ελπίζω μια μέρα να γίνει ένας εξαιρετικός ποδοσφαιριστής, σαν τον Lionel Messi. Η Λιβαδειά είναι το σπίτι μας, μέρος της ζωής μας και ακόμα και όταν φύγουμε από την Λιβαδειά, θα επιστρέψουμε κάποια μέρα σίγουρα» - Σαλάχ, 35 ετών, Συρία (πηγή: **Newsletter UNHCR Νοέμβριος 2019**).

Διακρίσεις



Ο Δήμος Λεβαδέων και η ΚΕΔΗΛ τιμήθηκαν με το βραβείο GOLD στα Best City Awards για το παράδειγμα καλής πρακτικής στον τρόπο φιλοξενίας αιτούντων άσυλο και προσφύγων στη Λιβαδειά.

Επόμενη μέρα

Από την έναρξη της προσφυγικής κρίσης στην Ελλάδα το 2015, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα (UNHCR) και ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) στήριξαν ενεργά την ελληνική κυβέρνηση και το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής στην παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε χιλιάδες αιτούντες άσυλο.

Από τον Ιανουάριο του 2021, το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής αναλαμβάνει την πλήρη εποπτεία και διαχείριση των προγραμμάτων στέγασης και ένταξης των προσφύγων στην Ελλάδα.

Η ευθύνη των τοπικών κοινωνιών μεγαλώνει και θα πρέπει όλοι μαζί να θέσουμε τις νέες βάσεις για την ομαλή και ουσιαστική ενσωμάτωση όσων ανθρώπων επιθυμούν να διαμείνουν στη χώρα μας.

Η διεκδίκηση προγραμμάτων προς αυτήν την κατεύθυνση είναι ζωτικής σημασίας για την ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής.

Πανελλήνιος Μαθητικός Διαγωνισμός 2018 με θέμα:

«Ένα σπίτι μακριά από το σπίτι»

Σπίτι δεν είναι...

Σπίτι δεν είναι οι τοίχοι και τα πατώματα

Τα ρούχα και τα παιχνίδια

Τα δωμάτια και τα μπαλκόνια

Τα κρεβάτια και οι καρέκλες

Ούτε καν οι άνθρωποι που έχουν κρύο

στην καρδιά τους.

Σπίτι είναι...

Σπίτι είναι τα ζεστά χέρια που σε κρατούν να ανέβεις στα όνειρά σου

Τα λόγια από καρδιάς που σε στηρίζουν στα βήματά σου

Οι αληθινές αγκαλιές που τις νιώθεις όταν χάνεσαι σε αυτές

Οι άνθρωποι που δακρύζουν από χαρά για 'μένα.

Saber Mohammed*, Ιράκ,

Διάκριση πρώην Μαθητή 1ου ΕΠΑΛ Λιβαδειάς και *ωφελούμενου του προγράμματος ESTIA στη Λιβαδειά (Ιούνιος 2019)



ΓΙΑ II





"Η Κοινοφελής Επιχείρηση του Δήμου Λεβαδέων (ΚΕΔΗΛ) υλοποιεί το πρόγραμμα ESTIA II: Μίσθωση Διαμερισμάτων σε αιτούντες άσυλο στη Λιβαδειά σε συνεργασία με την Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα (UNHCR) και με συγχρηματοδότηση του Ταμείου Ασύλου, Μεταναστευσης και Ενταξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης".



ESTIA II

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ
ΑΙΤΟΥΝΤΩΝ ΑΣΥΛΟ ΣΤΗ ΛΙΒΑΔΕΙΑ

Γραφείο ΚΕΔΗΛ:
Αριστοφάνους (πάροδος Πλαταιών)
Τηλ. επικοινωνία: 22610 88683, 22610 24668, Φαξ: 22610 87039
email: info-estia@kedhl.gr
site: dimoslevadeon.gr